

◎聚焦

祥云县纪委监委以“暖心行动”为切入点——

立足监督职责

优化营商环境

“非常感谢你们的协调支持，我们公司项目建设需要的证照及手续已全部办齐，厂区内外设备完成调试，目前已进入试运行阶段，很快就可以正式投产。”近日，看到前来了解情况的祥云县纪委监委专项监督检查组，云南祥云经开区污水处理厂项目负责人连道感谢。

今年以来，祥云县纪委监委把提升惠企政策服务质量作为开展“清廉云南”建设优化营商环境“暖心行动”的切入点，做深做实一线调研、监督检查、明察暗访和体验服务，推动全县营商环境各项指标优化提升，截至目前监督发现问题

永仁县纪委监委精准监督提升营商环境——

监督关口前移

“无论是惠企政策咨询还是相关事项的办理，在我们幸福里社区的政务服务窗口都可以搞定，极大地方便了企业和务工群众。”近日，随着政务“直通车”开进幸福里社区，企业和群众对永仁县优良营商环境频频点赞。

这是永仁县纪委监委以精准监督破解企业、群众办事难，持续优化营商环境的一个缩影。

开展“清廉云南”建设行动以来，永仁县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，认真开展一线监督检查走访、专项监督、督查回访，全面推进政务服务系统转作风、提效能、优服务，打通企业、群众办事过程中的“中梗阻”，切实解决企业、群众的烦心事，擦亮阳光政务服务金

题12个，处置问题线索6件，给予党纪政处分6人。

围绕祥云县作为洱海流域产业转移和先进制造业中心、商贸服务国际陆港、产城融合新型城市的发展定位，县纪委监委立足监督职能定位，聚焦重大项目、营商环境优化、市场主体纾困解难等重点任务开展项目化监督，督促发改、工信、环保、自然资源、政务服务等相关部门主动服务企业，为企业提供指导帮扶。同时，对照优化营商环境“暖心行动”工作清单，全面收集企业诉求和期盼，对反馈问题及时交办、跟进整改，推动各项

惠企政策快速精准直达企业。

为提升监督质效，县纪委监委充分释放“室组地”联动监督机制叠加效应，成立7个联动监督检查组，扎实开展重难点项目监督。工作中，各监督检查组紧盯关键项目、关键环节，分析研判困难和问题，积极对接协调项目资金拨付、项目审批、土地林地审批等工作，助力项目建设提速增效。目前，重点督导的13个项目正有序推进。各监督检查组还深入重点项目调研座谈，形成企业问题清单，督促县优化营商环境促进市场主体倍增领导小组成员单位抓好责任落实，更好地

为企业提供服务。今年以来，各监督检查组指导服务企业27家，并对发现的问题及时交办、督促解决。

县纪委监委对照优化营商环境“暖心行动”4个方面24个整治重点，紧盯突出问题和弱项短板，强化监督检查，充分发挥派驻监督“探头”作用。各派驻纪检监察组深入企业了解惠企政策落实和相关部门服务企业等情况，对发现的损害营商环境问题和不正之风严肃追责问责，并形成监督问题清单，督促相关部门整改落实。

本报通讯员 杨发丽 肖美菊

问题一线解决

搁，立即汇报情况。县委、县政府迅速组织志愿服务队分批次到基地为芒果树压花，为企业挽回经济损失8000余万元。

2022年11月，在发现永仁县农业企业在存在用工“招不来、留不住”的问题，特别是清查“无法为务工人员提供住宿条件是主要原因”后，县纪委监委积极与县委优化营商环境工作专班对接，帮助企业解决了用工难题。

在护航营商环境工作中，县纪委监委还依托12345平台、“办不成事”窗口等，开展营商环境问题诉求清零监督行动，推进监督关口前移，督促市场主体办不成的事办成。截至目前，县纪委监委已督促、推动有关职能部门办理投诉件12件，切实维护了投资企业及投资者的合法权益；督促相关部门建立健全办事企业回访等

制度机制，对企业意见建议进行梳理，及时向政府有关部门反馈企业急需解决的问题和困难，系紧政企沟通协作的纽带。

县纪委监委充分运用“清风永仁”微信公众号、县纪委监委网站、12388信访热线等，拓宽信访举报受理平台，进一步支持、引导群众参与营商环境监督。对收集到的破坏营商环境问题线索，建立工作台账、强化跟踪问效、实行销号管理，确保企业和群众的烦心事、揪心事件件有着落，事事有回音。

2022年以来，永仁县共发现优化营商环境工作问题98个，完成整改94个；受理问题线索60件，立案48件，党纪政务处分42人，移送司法7人，通报曝光典型案例8期14起28人。

本报通讯员 李加娟



清风苑

图片新闻

壁上舌尖蕴家风

杨文媛

爷爷喜欢文史。他在世时，时常逛古城，那些古街古巷都成了他的“老熟人”，对古人故事也是如数家珍。

在时光的淘洗中，始终有幅画面停留在我记忆深处，光阴流转，愈见清晰。那是和爷爷逛喜洲古镇。从四方街走进大界巷，意外地在雕梁画栋的建筑群中发现潜藏着一个窄小简陋的小院，没有斗拱重叠、翘角飞檐，仅土木结构、瓦顶泥墙，在富丽堂皇的喜洲建筑群中显得有些清高、自傲。对这“七尺书楼”，我原本是没有什么兴趣的，但爷爷却在屋前向我讲起了故事。

房子原来的主人是杨士云，曾入翰林院，虽身居高位，却从未在故乡扩建宅院。父亲去世后，杨士云守孝不归，一边侍奉母亲一边研究学问，直到母亲去世后才进京。因见官场腐败，不愿同流合污，便以病请归，终日坐卧在这“七尺书楼”潜心学问。杨家“清白传家”的家训至今在杨氏家族的照壁上高悬。

回家路上，我留意沿路的白族民居，照壁上的“清白传家”比比皆是。爷爷说，这就是我们杨家的家风，干干净净做人，清清白白做事。

六月的洱海，碧波盈盈、水纹淡淡，花色玉白荷花鹅黄的海菜花随清流荡漾，宛若星河。白族特色菜海菜芋头汤是以这号称“洱海水质监测员”的小花烹制而成。我们一家都喜欢海菜芋头汤，孩子见了海菜花更是喜出望外。每每母亲准备海菜芋头汤时，孩子们总是吵着要帮忙清洗。母亲和爷爷都鼓励孩子动手做事，但总是一遍遍叮嘱，要节约用水，不能把海菜花洗坏，不能浪费食物。

听爷爷说这海菜芋头汤也有一段故事。白族人家好客重礼，但杨士云家并不富裕，只好用玉米糁米饭和海菜芋头汤来待客。然而，客人们却觉得十分爽口，便问他是什么。杨士云回答：“夹金搅银饭，龙须虎眼汤。”从此，喜洲便留下了这道饭菜的雅号。

“你现在走上工作岗位了，奢靡之风要不得，千万不能有歪心思、坏想法，做人要干干净净、清清白白、踏踏实实，千万不能拿那些不能拿该拿的东西，不管怎么样，家里的这碗海菜芋头汤都管你饱！”接着爷爷讲的故事，母亲也时常告诫我。

湖水一直荡漾到脚边，又缓缓地退回去，像是爷爷和母亲的教诲，不住地在我耳边徘徊。这海菜花也随着波浪起伏，穿梭在春夏秋冬里，走进厨房里的柴米油盐，含百味、容千言、润无声。



安宁市金方街道深入挖掘当地传统历史文化和名人乡贤故事中的廉洁因子，结合本地莲藕支柱产业，打造白甸村廉洁文化阵地藕相博物馆，让廉洁文化助力乡村振兴。图为该市纪检监察干部近日到藕相博物馆参观学习，并对白甸村乡村振兴项目进行“点穴式”督查。

本报通讯员 钱敏 摄



景谷县纪委监委把《清廉云南建设学习教育丛书》作为开展纪法教育和廉洁文化教育的生动教材，积极推动廉洁文化从机关走向家庭，从文件走向生活，在潜移默化中深入人心。图为该县威远镇芒冒村芒现村民小组党员干部群众在进行学习。

本报通讯员 赵长虹 摄

本版统筹 杨富东

三一线传真

腾冲市：精准监督推动助农惠农措施见效

“茭白产量怎么样？”“镇里的农业技术人员有没有来上门指导？”进入果蔬销售季，腾冲市纪检监察干部走进田间地头察实情，与村民交心谈心，以精准有力的监督，推动各项助农惠农措施落实落地。

腾冲市纪委监委充分发挥“室组地”联动机制，统筹市乡村三级监督力量，加强与财政、审计等部门的沟通协作，充分发挥大数据库作用，构建上下联动、齐抓共管的工作格局，形成监督合力，提升专项监督质效。2023年以来，腾冲市纪委监委共开展乡村振兴领域专项监督6次，发现并督促、推动整改问题164个，对12件29人进行提醒谈话。

本报记者 段玉环

武定县：专项监督保障乡村振兴廉洁高效

“个别项目进展缓慢，发挥效益不明显；一些基础设施项目重建轻管；个别农户私挖乱建占用村间公共道路……”这是近日武定县乡村振兴专项监督小组在白路镇走访时收集到的问题。问题清单没有“留着过夜”，上面所列内容被迅速反馈给相关部门负责人。

今年1月，武定县纪委监委整合35家县级相关职能部门监督力量，组成乡村振兴项目专项监督小组，以白路镇为试点，对招投标程序运行、项目资金管理使用、项目进度管理、工程质量与安全管理等情况开展监督检查，确保乡村振兴项目建设廉洁高效。

武定县纪委监委明确，实行事前、事中、事后全程监督，重点加强对项目发包、推进建设、工程变更、验收决算、资金支付等关键环节的监督，严肃整顿辐射到全县其他10个乡镇。

本报记者 杨富东 通讯员 叶向晖

□廉珠成串

富民县——

激活“小细胞” 释放“大能量”

“我们的家风是诚实守信、宽容大度、兄妹团结、邻里和睦……”近期，富民县款庄镇多宜甲村开展优秀家风家训和“清廉家庭”评选活动，村民们积极发表自己的意见建议，并分享家风家训故事。

这是富民县以点带面，激活清廉“小细胞”，厚植廉洁文化根基的创新举措。

活动以“小家带大家——建设‘清廉富民’齐参与”为主题，采取村民自荐、邻里推荐、村组推选的方式，征集反映中华传统美德、符合社会主义核心价值观要求的家风家训，并邀请村组干部、“两代表一委员”、“新乡贤”代表、网格长、群团组织负责人、致富带头人等多元主体参与评选，最终投票评选出优秀家风家训47户，“清廉家庭”36户。

在评选的基础上，多宜甲村结合

实际，将村规民约、廉洁文化小故事、家教故事等内容上墙，将47户优秀家风家训上牌，对47户清廉家庭进行标识，鼓励村民争作清廉家风建设表率。

以评选活动为契机，多宜甲村完善常态化保洁制度，每周一由党员干部带头组织清扫，持续开展人居环境整治。深化运用巷长制，在标牌上制作富民县村级小微权力“码”上公开监督平台和小微权力“监督一点通”平台两个二维码，村民可以通过电话或监督平台，及时反映社情民意，了解村情动态。

“通过点上突破，面上开花，面上普及，让清廉之风逐渐吹进广大党员干部群众的工作和生活中。”富民县纪委监委相关负责人表示，将持续用好以“小见大”模式，助推清廉建设落实落细。

本报记者 杨富东

通讯员 钱媛媛 杨月慧

南涧县——

涵养良好家风

强化自身建设

“要监督他人，首先要自身正，加强家庭家教家风建设，这样才能在履职中做到心中有底气、手上有力气、执纪满正气。”近日，南涧彝族自治县纪委监委组织全县纪检监察干部到无量山镇山花村党员教育实训基地、拥翠乡打戛红色革命历史陈列馆和罗伯克茶场开展教育实践主题活动，聆听了全国道德模范提名奖获得者、罗伯克茶场老场长李正林的家风故事后，一名纪检监察干部感慨道。

近年来，南涧县纪委监委坚持把涵养良好家风作为厚植廉洁根基、推动全面从严治党有力抓手，通过讲授廉政党课、召开干部家属廉政座谈会、组织开展家风家训主题教育实践活动、选树“清廉家庭”、创建“清廉机关”、征集廉洁文化作品、发送“廉节”提醒短信、发放《致全县纪检监察干部家属的一封信》、组织干部家属签订廉

洁承诺书、开展廉政家访等多种方式，把廉洁教育融入日常，引导广大纪检监察干部及家庭成员带头树立廉洁家风，夯实清正廉洁思想根基，推动形成崇廉拒腐的浓厚氛围。

南涧县纪委监委把家风建设与廉政警示教育深度融合，组织全体纪检监察干部观看《亲情绑架下的权力腐败》等警示教育片、参观大理白族自治州警示教育基地、学习《大理州党员干部违纪违法典型案例警示录》等，用身边事教育身边人，不断提升警示教育的契合度。

“家风建设是一项系统工程、长期工程，必须在广度、深度、精准度上用心用力，久久为功。”南涧县纪委监委负责人表示，下一步，将在精准施教上下功夫，以好家风、好家训助推干部队伍作风建设。

本报通讯员 鲁学靖 字寒竹

○一得之见

纪检监察干部要不断增强“三力”

王会琼

党的二十大报告指出，只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停，必须永远吹冲锋号。面对新形势、新任务，纪检监察干部必须不断增强意志力、忍耐力、自制力，更好地履行党和人民赋予的神圣职责。

坚定理想信念，增强意志力。心有所信，方能行远。如果思想导致失灵，人生道路必然偏航、越轨甚至出轨。坚定的理想信念既是一个终身课程，也是一个“零存整取”的过程，纪检监察干部必须把对马克思主义的信仰作为毕生追求，把党的创新理论作为武装头脑、指导实践、推动工作的重要法宝，坚定理想信念，把对党绝对忠诚融入血液、浸入骨髓，不断赓续对党绝对忠诚的红色基因，展现忠诚、干净、担当的纪检监察公仆形象。

加强自我警醒，增强自制力。作为监督执纪执法者，必须严之又严地强化自我监督、自我约束、自我管理，做到以纪为镜正言行、以法为鉴守底线、以案为戒筑防线，以“打铁必须自身硬”的勇气和“执纪者必先守纪，律人者必先律己”的胆识勇气提高“免疫力”、筑牢“防火墙”，为广大党员干部当好言行的标杆、树好守纪的标杆，过硬的自制力维护好纪检监察干部良好形象。

(作者系牟定县纪委监委干部)